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УЧАСТЬ НАЦІОНАЛЬНИХ ПАРЛАМЕНТІВ  
У ЗДІЙСНЕННІ ЗАКОНОТВОРЧОГО ПРОЦЕСУ 

У ЄВРОПЕЙСЬКОМУ СОЮЗІ

Інституційні структури та процеси прийняття рішень у Євро-
пейському Союзі виходять за межі національних принципів функ-
ціонування парламентаризму. Актуальним є визначення місця 
національних парламентів держав- членів ЄС та виокремити їх 
участь у законотворчому процесі ЄС. Доцільність дослідження 
також зумовлена необхідністю визначення форм взаємодії націо-
нальних парламентів з наднаціональними інститутами, для того, 
щоб зміцнити свої позиції в європейському управлінні.

Прийнятий у 1997 році Протокол про роль національних пар-
ламентів у Європейському Союзі [1], став однією з перших спроб 
закріпити на законодавчому рівні роль національних парламентів 
та підкреслити їх вагомість. Протокол додав до установчих дого-
ворів декілька положень з метою заохотити подальше залучення 
національних парламентів держав- членів ЄС та посилити їх мож-
ливості висловлювати свої погляди з питань, що є предметом 
їхнього особливого інтересу.

У 2007 році Лісабонський договір значно розширив повно-
важення національних парламентів держав- членів ЄС. Договір 
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передбачив порівняно широку участь національних парламентів 
у здійсненні законотворчого процесу на рівні ЄС. Повноваження 
національних парламентів було закріплено в ст.ст. 5, 10, 12 ДЄС, де 
зазначається, що національні парламенти слідкують за дотриман-
ням принципу субсидіарності та закріплюється їх право активно 
сприяти належному функціонуванню ЄС і перераховує всі перед-
бачені для цього компетенції. Також, їх повноваження містяться 
у Протоколі № 1 «Про роль національних парламентів у Європей-
ському Союзі», та у Протоколі № 2 «Про застосування принципів 
субсидіарності та пропорційності» [4, с. 115].

Вперше в історії ЄС Лісабонський договір пояснив, яким чином 
національні парламенти можуть з’ясовувати відповідність зако-
нодавства ЄС принципу субсидіарності та вжити необхідні заходи 
у разі невідповідності. Проекти законодавства ЄС оприлюднюються 
безпосередньо Комісією, після чого національні парламенти мають 
вісім тижнів для розгляду. Якщо третина національних парламен-
тарів (або четверта частина для окремих положень) вважає певне 
положення таким, що суперечить принципу субсидіарності, воно 
буде переглянуте. Якщо більшість у національних парламентах 
заперечує певні положення Комісії, навіть в умовах його підтримки 
національними урядами, то воно знімається [2, с. 40].

Здійснення національними парламентами демократичного 
контролю за додержанням принципу субсидіарності при нор-
мотворчому процесі, можливе завдяки «механізму раннього попе-
редження», що полягає у складанні парламентом обґрунтованої 
думки щодо проєкту нормативного акту та присвоєння йому 
«жовтої» або «помаранчевої» картки в разі виявлення порушення 
принципу [3, с. 202].

Висновок парламентів та вмотивований висновок Комісії щодо 
залишення проєкту без змін направляється Європейському парла-
менту та Раді ЄС. Після цього, враховуючи висновки парламентів 
та Комісії, вони самостійно перевіряють відповідність проєкту 
принципу субсидіарності. Це рішення приймається за умови під-
тримання його більшістю голосів членів Ради ЄС та Європарламенту.

Механізм участі національних парламентів у законотворчому 
процесі ЄС має і певні недоліки. Національні парламенти, попри те, 
що надають висновки стосовно відповідності проєкту нормативного 
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акту принципу субсидіарності, не можуть запропонувати власні 
зміни до цього проєкту, що значно обмежує їх вплив. До того ж слід 
зазначити, що висновки парламентів не зобов’язують інститути 
ЄС автоматично скасувати даний законодавчий акт.

Проте, навіть якщо виникає ситуація, коли Рада ЄС та Євро-
парламент не підтримують позицію національних парламентів, 
останні можуть відповідно до ст. 8 Протоколу № 2 звернутися до 
Суду ЄС з позовом про невідповідність акту, прийнятого інститу-
тами ЄС, принципу субсидіарності [4, с. 117].

Підсумовуючи, можна зазначити, що із прийняттям Лісабон-
ського договору, обсяг повноважень національних парламентів 
суттєво розширився, що істотно посилило вплив останніх на 
процедуру прийняття рішень інститутами ЄС та зміцнило їх 
позиції в управлінні ЄС. Проте, участь парламентів у законо-
творчому процесі Євросоюзу проявляється лише у здійсненні 
контролю за дотриманням принципу субсидіарності та наділенні 
деякими консультативними функціями. Контроль, своєю чер-
гою, обмежується тим, що національні парламенти фактично 
позбавлені права пропонувати зміни до проєктів норматив-
них актів або зовсім зупинити процес їх прийняття. Попри це, 
процеси розширення повноважень національних парламентів 
держав- членів ЄС постійно рухаються в позитивному напрямку, 
і хоча формально вони не є законодавчим органом ЄС, проте 
навіть через реалізацію принципу субсидіарності вони можуть 
вплинути на схвалення того чи іншого законопроєкту Європей-
ським парламентом, що говорить про підвищення прозорості 
у законотворчій діяльності ЄС та вказує на демократичність 
інститутів управління ЄС.
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